



మంచాల మండలం బిళ్లపూర్ సమీపంలో నీళ్లులేక ఎండిపోయిన వరి పంట

రైతున్న ఆగమాగం

- ◆ ఓ వైపు అతివృష్టి.. మరోవైపు అనావృష్టితో విలవిల
- ◆ నీరులేక ఎండిపోతున్న పంటలు
- ◆ వాటిని కాపాడుకునేందుకు రైతున్న శతవిధాలా యత్నాలు
- ◆ మరోవైపు వడగండ్లు.. అకాల వర్షాలతో అతలాకుతలం..

రంగారెడ్డి, మార్చి 23 (నమస్తే తెలంగాణ) : జిల్లాలో ఓ వైపు అతివృష్టి, మరోవైపు అనావృష్టి అస్పదాతలను అతలాకుతలం చేస్తున్నది. జిల్లాలో భూగర్భజలాలు అడుగుంటుండే వేలాది ఎకరాల్లోని వరి పంట ఎండిపోతున్నది. ఆ పంటను కాపాడుకునేందుకు అన్నదాత అప్పులు చేసి బోర్లను తవ్వగొట్టే శాయశక్తులా ప్రయత్నిస్తుంది.. అకాల, వడగండ్ల వానలు రైతులను మరంత అప్పుల ఊబిలోకి నెట్టేస్తున్నాయి. శుక్ర, శనివారాల్లో కురిసిన వడగండ్లు, అకాల వానతో కడ్రాల్, తలకొండపల్లి, శంకర్పల్లి, షాబాద్, చేవెళ్ల మండలాల్లోని వరి, ఇతర పంటలకు తీవ్ర నష్టం కలిగింది. సుమారు ఆరు నుంచి ఏడు వేల ఎకరాల వరకు పంటలు నష్టపోయినట్లు అధికారులు ప్రాథమికంగా అంచనా వేశారు. పంటలు ఎండిపోతున్నా.. అకాల వర్షాలతో నష్టపోతున్నా అధికారులు, ప్రజాప్రతినిధులు మాత్రం అన్నదాత వైపు కన్నెత్తి చూడడంలేదు.

18,800 ఎకరాల్లో మొక్కజొన్న పంట సాగింది. మొక్కజొన్న కంకులు వేసి నమయంలో నీరందక ఎండిపోయింది. షాద్ నగర్ నియోజకవర్గంలోని కేశంపేట, కొండుర్లు, కడ్రాల్ వంటి ప్రాంతాల్లో రైతులు అధికంగా నష్టపోయారు. అలాగే, మాడ్లూ, తలకొండపల్లి, ఆమనగల్లు మండలాల్లో వేసిన మిర్చి పంట కూడా నీరందక ఎండిపోతున్నది. వర్రాల్లేక ఎండిపోయిన పంటలను అధికారులు పరిశీలించి.. ప్రభుత్వం నుంచి నష్టపరిహారం అందేలా చూడాలని అన్నదాతలు కోరుతున్నారు. అదేవిధంగా జిల్లాలో వరి పంట చేతికందే సమయంలో శుక్ర, శనివారాల్లో కురిసిన అకాల వర్షాలు తీవ్ర నష్టాన్ని మిగిల్చాయి. గాలి, వడగండ్ల వానకు పంట నేలపై వాలింది. వరి, మామిడి తోటలు, ఇతర కూరగాయల పంటలకు తీవ్రంగా నష్టం కలిగింది.

ప్రభుత్వం ఆదుకోవాలి



- నర్సింహ, రైతు ఆరుగలం శ్రీమం దిన పంట చేతికందే సమయంలో వానలు పడడంతో వరి, మొక్కజొన్న, మిర్చి, ఉల్లిగడ్డ, కూరగాయల పంటలకు తీవ్రంగా నష్టం జరిగింది.

అప్పులు చేసి పంటను సాగు చేస్తే.. పెట్టుబడి కూడా రాని పరిస్థితి నెలకొన్నది. దీంతో తీసుకోవాల్సిన అప్పులు ఎలా తీర్చాలో అర్థం కావడంలేదు. చేతిలో బిల్లిగవ్వలేదు. కుటుంబ పోషణ కూడా భారంగా మారింది. ప్రభుత్వం స్పందించి నష్టపరిహారాన్ని చెల్లించి ఆదుకోవాలి.

15,000 ఎకరాల్లో పంట నష్టం

జిల్లాలోని మంచాల, యాచారం, మాడ్లూ, ఆమనగల్లు, షాద్ నగర్, కొత్తూరు, కొండుర్లు, కేశంపేట, చౌదరిగూడ, షాబాద్ వంటి మండలాల్లో భూగర్భజలాలు అడుగుంటే.. సరిపా నీరు అందక వరి, మొక్కజొన్న, ఉల్లిగడ్డ, మిర్చి తదితర పంటలు పెద్దఎత్తున ఎండిపోయాయి. జిల్లాలో 93,000 ఎకరాల్లో రైతులు వరి పంటను సాగు చేయగా.. సుమారు 15,000 ఎకరాల వరకు ఎండిపోయినట్లు సమాచారం. ఉన్న పంటను కాపాడుకునేందుకు రైతులు అప్పులు చేసి కొత్త బోర్లను తవ్వగొట్టే పాటు బ్యాంకర్ల ద్వారా సీరందిస్తున్నారు. తీరా.. చేతికందే సమయంలో అతివృష్టితో తీవ్ర నష్టం కలిగింది. అలాగే, జిల్లాలో



అకాల వర్షాలకి నేలకొరిగిన మొక్కజొన్న పంట



మొండిగొర్రెల్లో సమావేశమైన రైతులు

పారిశ్రామికవాడకు భూములిచ్చేది లేదు

తేలిచెప్పిన మొండిగొర్రె రైతులు

భూసేకరణ నోటిఫికేషన్ రద్దయ్యేవరకు పారిశ్రామికావామి తీర్మానం

యాచారం, మార్చి 23 : రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేయనున్న పారిశ్రామికవాడకు భూములిచ్చేది లేదని మండలంలోని మొండిగొర్రె రైతి గ్రామస్థులు మరోసారి తేలిచెప్పారు. శనివారం రాత్రి గ్రామంలో రైతులంతా కలిసి నాయకులు అంజయ్యయాదవ్, తాండ్ర రవీందర్, మేకల యాదగిరిరెడ్డి ఆధ్వర్యంలో సమావేశమయ్యారు. ప్రభుత్వం గ్రామంలో ఏర్పాటు చేయనున్న పారిశ్రామిక వాడ కోసం భూములను ఇవ్వద్దని ప్రతిజ్ఞ చేశారు. భూముల సేకరణ కోసం ప్రభుత్వం జారీ చేసిన భూసేకరణ నోటిఫికేషన్ను రద్దు చేసే వరకు ఇక్కడ పారిశ్రామికావామి తీర్మానం సమష్టిగా అడ్డుకుందామని.. బలవంతంగా భూసేకరణకు పాలిడితే అసనరమైతే లగడర్ల మాదిరిగా అధికారులను గ్రామం నుంచి తరిమికొట్టే

దుకు సిద్ధంగా ఉండాలని అంజయ్యయాదవ్, రవీందర్, యాదగిరిరెడ్డి పిలుపునిచ్చారు. భూములను కాపాడుకునేందుకు ఎలాంటి ఆందోళనలు, ఉద్యమాలు చేపట్టినా రైతులంతా స్వచ్ఛందంగా పాల్గొనాలన్నారు. సాగు చేసుకునే భూముల్లో పరిశ్రమ ఏర్పాటు చేయడమేంటని వారు ప్రశ్నించారు. గ్రామంలో పారిశ్రామిక వాడ కోసం 821.11 ఎకరాల భూసేకరణ ప్రభుత్వం నోటిఫికేషన్ విడుదల చేసింది.. దానిని వెంటనే రద్దు చేయాలని వారు డిమాండ్ చేశారు. రైతుల భూముల జోలికొస్తే ఊరుకునేదిలేదన్నారు. కేసులు, జైళ్లకు భయపడేదిలేదని హెచ్చరించారు. రైతుల మేలు కోరి ప్రభుత్వం వెంటనే భూసేకరణ నోటిఫికేషన్ను రద్దు చేయాలని, లేదంటే ఆందోళనలు తప్పవని హెచ్చరించారు. కార్యక్రమంలో రైతులు, యువకులు, గ్రామస్థులు ఉన్నారు.

కేసీఆర్ హయాంలో నిండుకుండలా.. నాడు.. నేడు కాంగ్రెస్ హయాంలో ఎండిపోయి.. ఇలా..!



■ ఎడారిగా మారిన చెక్ డ్యాం

ధారూరు మండలంలోని ధారూరు స్టేషన్ సమీపంలో ఉన్న మెధిస్ క్రిస్టియన్ జాతర వెనక వైపు ఉన్న చెక్ డ్యాం గత కేసీఆర్ ప్రభుత్వంలో నీటితో నిండుకుండలా ఉండగా.. ప్రస్తుతం భూగర్భ జలాలు అడుగుంటుండే చుక్కనీరూ లేకుండా ఎండిపోయింది. - ధారూరు

నమస్తే తెలంగాణ

వికారాబాద్

I హైదరాబాద్, సోమవారం 24 మార్చి 2025 | VIKARABAD

మాఫీ మోసంపై అన్నదాతల ఆగ్రహం

రూ.2 లక్షలకుపైగా రుణాలున్న రైతు కుటుంబాలకు రుణమాఫీ చేసేది లేదని వ్యవసాయ శాఖ మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు శనివారం అసెంబ్లీలో స్పష్టం చేశారు. ఈ ప్రకటన నేపథ్యంలో రుణమాఫీకి మంగళం పాడటంతో అన్నదాతల ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. కాంగ్రెస్ సర్కార్ అధికారంలోకి రాగానే రుణమాఫీ చేస్తారని అంతే అశచర్యం. కానీ రైతుల ఆశలు అడియాశలయ్యాయి. రుణమాఫీ

చేస్తామని పాఠశాలలు కొట్టిన రేవంత్ రెడ్డి మా రైతుల కొంపలు ముంచింది. సాగు చేయాలంటే కష్టంగా మారింది. కొంత మందికి మాత్రమే రుణమాఫీ చేసి చేతులు దులుపుకొన్నారు. అమలు కాని హామీలు, అబద్ధ ప్రకటనలు చెప్పడమే తప్ప రైతులను ఆదుకున్న డాఖలాలు లేవన్నాయి. ఇది ప్రజా ప్రభుత్వం కాదు మోసపూరిత ప్రభుత్వమని పేరొచ్చింది. ఎన్నికల్లో ఇచ్చిన హామీలను నష్టం కాంగ్రెస్ పార్టీకి



పచ్చి అబద్ధాలతో వబ్బం గడుపుతున్న కాంగ్రెస్ అడ్డగోలు హామీలు ఇచ్చి అధికారంలోకి వచ్చిన కాంగ్రెస్ పార్టీ పచ్చి అబద్ధాలు అడుతూ పబ్బం గడుపుతున్నది. నేను నందిగామ సాసైటీలో రూ.40,000 క్రాఫ్ లోన్ తీసుకున్నా. ఇప్పటి వరకు రుణమాఫీ కాలేదు. అధికారులను అడిగితే అప్పుడు.. ఇప్పుడు అని కాలం వెళ్లేదీస్తున్నారు. కాంగ్రెస్ నాయకులు మాత్రం రైతులందరికీ రుణమాఫీ చేశామని గొప్పలు చెప్పుకొంటున్నారు. ముందుగా రైతులకు రుణమాఫీ చేయండి. అప్పుల బాధ భరించలేక మిట్టిచెనా కడదామనే ఉద్దేశంతో వ్యవసాయశాఖ కార్యాలయం చుట్టూ చెప్పాలగిలా తిరిగినా ఫలితం లేకుండా పోయింది. కాంగ్రెస్ సర్కార్ రుణమాఫీ అమలుపై పూటకో ప్రకటన చేస్తూ రైతులను మోసం చేస్తున్నది. రైతుల ఆశలు ప్రభుత్వం చేసిన ప్రకటనతో ఆవరయ్యాయి. - రాంబాబు, పీఠనీఎస్ డైరెక్టర్ నందిగామ

చెప్పాలగిలా తిరుగుతున్నం.. రుణమాఫీ కోసం కేశంపేట అగ్రికల్చర్ కార్యాలయం చుట్టూ చెప్పాలగిలా తిరుగుతున్నం. మా భూమిని 2017లో ఐసీఐఐఐ బ్యాంకులో రూ.4 లక్షలకు తాకట్టు పెట్టాం. రూ.2లక్షల వరకు రుణ మాఫీ జరగాలంటే మిగతా డబ్బులు చెల్లించాల్సి ఉంటుందిని ప్రభుత్వం, అధికారులు చెప్పడంతో వడ్డీ వ్యాపారుల వద్ద మిగతా డబ్బులు అప్పుగా తీసుకొని రూ.4 లక్షలకు మిట్టిచే మొత్తం రూ.5.20 లక్షలను ఐసీఐఐఐ బ్యాంకుకు చెల్లించాం. బ్యాంకు నుంచి ఎన్ఎస్ఐ కాలనీ అగ్రికల్చర్ కార్యాలయం అధికారులు చెప్పడంతో ఎన్ఎస్ఐ తీసుకొని కార్యాలయంలో అప్పగించాం. రూ.2 లక్షలు మాఫీ కాకపోగా పంట రుణం రూ.1.80 లక్షలు కూడా మాఫీ కాలేదు. రూ.1.80 లక్షల రుణం కూడా ఇప్పటి వరకు మాఫీకాలేదు. వడ్డీ వ్యాపారులవద్ద తెచ్చిన రూ.5.20 లక్షలకు మిట్టిచే కట్ట లేకపోతున్నాం. - రామవేంకటరెడ్డి, రైతు, కొత్తపేట, కేశంపేట మండలం

కండ్లు కాయలు కాసీలా చూస్తున్నం ప్రభుత్వం రూ.2 లక్షల రుణమాఫీ అని చెప్పడంతో నేను తీసుకున్న రుణం రూ.1.56 లక్షలు మాఫీ అవుతుందని ఆశపడ్డా. నాకు గ్రామంలోని సర్వే నం.182, 185లో 6.18 ఎకరాల భూమి ఉన్నది. నా కొడుకు నరేంద్రరెడ్డి పేరున రూ.1.26 లక్షల రుణం ఉన్నది. మా అందరి పేరున ఒకే రేషన్ కార్డు ఉండడంతో ఒక్కరికీ కూడా రుణమాఫీ కాలేదు. ప్రభుత్వం ఇచ్చిన హామీ రూ.2 లక్షల కాకపోయినా మా ఇంట్లో ఒక్కరినైనా మాఫీ జరిగితే సంతోషపడేదేమో.. అటు వ్యవసాయశాఖ కార్యాలయం, ఇటు బ్యాంకుల చుట్టూ తిరిగి అలసిపోయాం. చేసినకాడికే మాఫీ.. ఇక్కడ ఉండదు అంటూ పత్రికల్లో వార్తలు వస్తుండటంతో ఆందోళన చెందుతున్నాం. పంటకు గిట్టుబాటు ధర లేకపోవడంతో చేసిన అప్పులు ఎలా తీర్చాలో తెలియని పరిస్థితి. రూ.2లక్షలలోపు ఉన్న రుణాలన్నీ మాఫీ చేస్తే బాగుంటుంది. - సుశీ, రైతు, సంతాపూర్, కేశంపేట మండలం

మాట తప్పిన ప్రభుత్వం వంపుగూడెం గ్రామంలో నాకు, నా భార్యకు కలిపి 6 ఎకరాల 27 గుంటల భూమి ఉన్నది. కడ్రాల్లోని కెనరా బ్యాంక్లో రూ.2.85 లక్షల పంట రుణం తీసుకోగా, వడ్డీతో కలిపి రూ.2.80 లక్షలు అయ్యాయి. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం రూ.2 లక్షల వరకు పంట రుణం చేస్తామని ప్రకటించింది. ఈ విషయపై వ్యవసాయ శాఖ అధికారులను సంప్రదించి రుణం లక్షలపై ఉన్న డబ్బులను రైతులు చెల్లిస్తే రుణ మాఫీ పథకానికి అర్హులైతారని చెప్పారు. దీంతో రెండు లక్షలకు పైనే ఉన్న మిగతా రూ.80 వేలను బ్యాంకులో చెల్లించాం. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం రుణమాఫీపై ఎన్నోసార్లు మాట తప్పి రైతులను వంచినట్లున్నది. - గాజుజంజిరెడ్డి, వంపుగూడెం, కడ్రాల్ మండలం

మిట్టి కట్టినా మాఫీ కాలేదు నాకు 4 ఎకరాల 20 గుంటల భూమి ఉన్నది. భూమిపై రూ.2 లక్షల పంట రుణం తీసుకున్నాను. మిట్టితో కలుపుకొంటే రెండు లక్షల 40 వేలు అయినవి. సీఎం రేవంత్ రెడ్డి రూ.2 లక్షల రుణమాఫీ చేస్తానని చెప్పి ఇప్పటివరకు చేయలేదు. అధికారులు చెబితే రెండు లక్షలపైనే ఉన్న మిట్టి డబ్బులు కట్టాను. బ్యాంకుకు ఎన్నిసార్లు తిరిగినా మాఫీ కాలేదని బ్యాంక్ మేనేజర్ చెప్పాడు. మిట్టి కట్టిన కూడా మాఫీ ఎందుకు కాలేదో అర్థం కావడంలేదు. ఇప్పుడు చేసినకాడికే మాఫీ.. ఇక్కడ ఉండదు అంటూ పత్రికల్లో వార్తలు వస్తుండటంతో ఆందోళన చెందుతున్నాం. రూ.2లక్షలలోపు ఉన్న రుణాలన్నీ మాఫీ చేస్తే బాగుంటుంది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం రైతులను మోసం చేస్తున్నది. రేవంత్ సర్కార్ రైతులందరికీ వెంటనే రుణమాఫీ చేయాలి. రైతు బాగుండాంటే మరోసారి సీఎం రేవంత్ రావాలి. - కాన అయిలమ్మ, నల్లచెరువు, మాడ్లూ మండలం

ప్రభుత్వం మాట నిలబెట్టుకోవాలి కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇచ్చిన హామీ ప్రకారం మాట నిలబెట్టుకోవాలి. గతంలో రూ.2 లక్షల వరకు రైతులకు రుణ మాఫీ చేస్తామని మళ్ళీ రెండు లక్షల పైబడి రుణం చెల్లిస్తే రూ.1.82 లక్షలు మాఫీ చేస్తామని చెప్పి ఇప్పుడు చేతులెత్తేయడం సరికాదు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఏర్పడిన నాటి నుంచి అమలు కాని హామీలు, అబద్ధ ప్రకటనలు చెప్పడమే తప్ప రైతులను ఆదుకున్న డాఖలాలు లేవు. నాకు రూ.4 లక్షల 45 వేలు బ్యాంకులో రుణం ఉంటే రూ.2 లక్షల 60 వేలు చెల్లించాం. ప్రభుత్వం 2 లక్షల వరకు మాఫీ చేస్తానని ఆశ పెట్టడంతోనే ముందుగూ చెల్లించా. ఇప్పటివరకు రెండు లక్షల రుణం మాఫీ అవులేదు. ప్రజా ప్రభుత్వం అనే బదులు మోసపూరిత ప్రభుత్వం అంటే కర్షిగా సెట్ అవుతుంది. - మల్లాదిరెడ్డి, రైతు, కొంజిగ్రామం, చేవెళ్ల మండలం

రుణమాఫీ చేస్తారనే నమ్మకంతో.. రుణమాఫీ చేస్తారనే నమ్మకంతో కాంగ్రెస్ పార్టీకి ఓటు వేశాను. కానీ నాకు ఇంత వరకు రుణమాఫీ కాలేదు. రెండు లక్షల రుణమాఫీ చేస్తామని చెప్పారు కదా అని లక్ష రూపాయలు రుణం తీసుకున్నాను, వడ్డీతో కలిపి రూ.1.80 లక్షల వరకు కావచ్చు. అధికారుల చుట్టూ తిరిగినా రుణమాఫీ కాలేదు. ప్రభుత్వం రుణమాఫీ చేస్తుందనే నమ్మకం రోజురోజుకూ తగ్గుతున్నది. వడ్డీ చెల్లిస్తే రుణమాఫీ అవుతుందని అధికారులు చెప్పి, మిట్టి డబ్బులు బ్యాంకులో కట్టాను. ఇచ్చిన మాట ప్రకారం రైతుల బ్యాంకు ఖాతాలకు సంబంధించి ఏమన్న టెక్నికల్ సమస్య ఉంటే వెంటనే పరిష్కరించి రుణమాఫీ చేస్తే ప్రభుత్వానికి మంచి పేరు వస్తుంది. లేకపోతే రైతులు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంపై నమ్మకాన్ని కోల్పోతారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం రైతులను మోసం చేస్తున్నది. రేవంత్ సర్కార్ రైతులందరికీ వెంటనే రుణమాఫీ చేయాలి. - నిర్మల చిన్న, మహేంద్రరెడ్డి, సురంగల్, మొయినాబాద్ మున్సిపాలిటీ

ఆశలు అడియాశలయ్యాయి కాంగ్రెస్ సర్కార్ అధికారంలోకి రాగానే రుణమాఫీ చేస్తారని ఎంతో ఆశపడ్డాం. కానీ మూలాటి ఎంతోమంది రైతుల ఆశలు అడియాశలయ్యాయి. కొంత మందికి మాత్రమే రుణమాఫీ చేసి చేతులు దులుపుకొన్నారు. మాది పరూఖ్ నగర్ మండలం విశాల్య గ్రామం చాయతీలోని శ్యామలబండారండాలో మాకు కొంత భూమి ఉన్నది. గతంలో ఒక్కొక్కరం విడివిడిగా బ్యాంకులో లక్ష రూపాయల చొప్పున రుణం తీసుకున్నాం. రుణమాఫీ అవుతుందని ఎంతో ఆశగా ఎదురుచూశాం. నేటికీ బ్యాంకు, అధికారుల చుట్టూ తిరిగినా ఫలితం శూన్యం. ప్రజలను ఆశ పెట్టే హామీలు ఇవ్వద్దు. - బాలు జెనాబత్ శ్యామలబండారండా, విశాల్య గ్రామం

తడిగుడ్డతో గొంతు కోస్తున్న సర్కారు నేను అలూర్ పీపీఎస్ బ్యాంక్లో 2లక్షల80వేలు తీసుకున్నా. రుణమాఫీ చేస్తామని రేవంత్ రెడ్డి మొదలుకొని అందరూ ఊకదం పుడు ఉపన్యాసాలతో రాష్ట్ర ప్రజలను మోసం చేసి ఓట్లయింపుకు న్నారు. ఇప్పుడు కాంగ్రెస్ సర్కారు తడి గుడ్డతో రైతుల గొంతు కోసింది. రుణమాఫీ చేస్తారనే ఆశతో ఉన్న మాకు నిరాశనే మిగిల్చింది. 40వేల కోట్లు ఒక్క ఎడమ చెయ్యిలో చెల్లిస్తామని పాఠశాలలు కొట్టిన రేవంత్ రెడ్డి మా రైతుల కొంపలు ముంచింది. సాగు చేయాలంటే కష్టంగా మారింది. గతంలో సీఎం కేసీఆర్ రైతు బంధు, రుణ మాఫీ చేసి రైతులను ఆదుకున్నాడు. ఈ ప్రభుత్వంలో రైతులకన్నీ కష్టాలే. బ్యాంకులకెళితే రుణం ఇవ్వడంలేదు. అధికారుల చుట్టూ తిరిగినా ప్రయోజనం లేదు. రైతు బాగుండాంటే మరోసారి సీఎం రేవంత్ రావాలి. - బుల్లారాంజం, అంజెరెడ్డి, రైతు, చేవెళ్ల మండలం, కమ్మల గ్రామం